

回应消费者投诉,曝光食品安全隐患,用镜头记录执法全过程

可视化、透明化!甘肃“直播式”执法打造监管“利刃”

“你点我检”搭建公众直接参与的平台,共同守护“舌尖上的安全”

本报兰州4月8日电(记者康劲)连日来,甘肃省市场监管局在多家短视频平台设置的“市话实说”栏目发布的一则视频火遍全网。该视频曝光了兰州市某牛肉面馆存在后厨卫生堪忧、服务态度差的问题,迅速成为人们关注的焦点。今天,有网友在该视频下留言:食品安全无小事,这样的监管很有效!

在“一碗面”闻名全国的兰州市,该牛肉面馆是一家网红店。如今,该店戏剧性的“翻车”,缘于甘肃省市场监管局“直播式”执法掀起的监管风暴。

一碗热气腾腾的兰州牛肉面,承载了人们对家乡的情感,也是千万游客心中的“兰州

名片”。但是,这碗承载着百年烟火气的面食,在网络热播、线下爆满的同时,也不时曝出食品安全问题。

针对市民投诉和反映,甘肃省市场监管局执法人员于2月26日前往兰州市七里河区西津东路的上述牛肉面馆进行突击检查,发现一些食品安全隐患。3月4日,检查实况视频在该局的“市话实说”栏目播出,迅速引起网络热议,并冲上本地热搜。几天时间,点赞、收藏均达10万+,跟帖评论3万多条,相关视频播放量过亿次。

随后,甘肃省市场监管局举一反三,组织市场监管部门开展排查整治。兰州市市场监管部门对全市所有牛肉拉面经营主体

进行摸排检查,20天内检查有关经营主体1028家,现场督促整改问题825个,下达责令改正通知书20份,立案处罚1起。其中,城关区市场监管局对多家牛肉拉面经营主体严查资质、源头和操作环节,不少商户快速整改;西固区市场监管局将牛肉拉面店接入“互联网+”监管平台,开启后厨直播,接受监督。

针对网友留言反映和关注的商贩计量秤不准、高速路服务区餐厅存在食品安全隐患等问题,甘肃省市场监管局精准出击,利用“陇上食安”一体化智慧监管平台,全面推进“互联网+明厨亮灶”的同时,通过“市话实说”“市监e线”等栏目,让监管可视化、透明化,提升监管执法震慑力和影响力。

甘肃省市场监管局有关负责人表示:“食品安全监管的目标,不仅仅是查处一家店,而是构建一个让违法者无所遁形、让消费者更有安全感的市场环境。”

目前,甘肃市场监管部门以网红店为重点排查隐患的“直播式”执法、“你点我检”模式,已取得实效,也受到市民点赞。专家表示,“你点我检”作为一种新的监管模式,搭建了公众直接参与的平台,有助精准定位问题,守护“舌尖上的安全”。兰州牛肉拉面行业协会负责人表示,将强化行业自律,配合监管部门优化标准体系,共同维护“兰州牛肉拉面”金字招牌。

“逐日镜阵”赋能工业用热

4月7日,在内蒙古巴彦淖尔的中国石油华北巴彦油田原油转运站内,49组双轴双槽集热器宛如一面面巨大镜子组成的船帆,整齐排列,追逐着日光。值班员工在其间穿梭,加密巡检。

巴彦淖尔光照资源丰富,位居国内第二。巴彦油田借助双槽双轴集热系统,实现太阳能光热直接转化,产出高温蒸汽。该系统装机规模达1.47兆瓦,每年可利用太阳能热量450万千瓦时,年产工业蒸汽6800吨,能满足原油转运站50%以上的用热需求。

本报通讯员 伏萧龙 杨伟奉 报

云南咖啡专业合作社等可获资金支持

本报讯(记者黄榆)日前,云南省农业农村厅、省财政厅、省工业和信息化厅等3部门联合印发《关于2024年度咖啡精品率和精深加工率提升政策措施支持资金申报指南的通知》,为云南省内从事咖啡种植、生产加工、标志管理的企业(单位)、农民专业合作社等农业经营主体提供资金支持。

对获得绿色食品或有机产品(转换期产品除外)认证且贴标使用的咖啡产品给予3万元/个产品的第一次奖补(续展或再次认证同一产品不予奖补),同一获奖主体最高奖励30万元。对获得国家地理标志证明商标注册、地理标志产品保护且授权用标企业不低于1家的持证主体给予50万元/个的奖补,同一持证主体仅奖补一次。

在加工方面,2024年内新建或改造提升并投产的符合绿色环保标准且年处理咖啡鲜果量达2000吨(含)以上的鲜果处理中心或脱壳、分级加工中心,省财政对鲜果加工设施设备投资给予实际投资额15%的一次性奖补。



铁路部门试点高铁宠物托运服务

本报北京4月8日电(记者刘静)记者今天从中铁快运股份有限公司获悉,4月8日起,铁路部门在京沪高铁部分车次试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务,铁路12306同步推出“宠物托运”功能。旅客提前2天及以上线上预约,预约成功后可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只

体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

中铁快运相关负责人介绍,铁路部门持续深化运输供给侧结构性改革,积极适应广大旅客多样化的出行需求,在广泛听取旅客意见、深入开展市场调查基础上,经过专业测试评估,自4月8日起在京沪高铁北京南、济南西、南京南、

上海虹桥、杭州东等5座车站间的G119/118、G121/122、G127、G134、G183/184、G195/196等10趟列车上试点高铁宠物托运服务。

该负责人表示,高铁宠物托运实行“隔离运输、人宠分开、专人看护”:一是采用专用装备,实行隔离运输;二是全程独立存放,实行人宠分开;三是加强监测巡视,实行专人看护。

为消费者带来实惠,为商家吸引客流

推出30项重点举措!青岛提振消费政策持续加码

G 提振消费在行动

本报讯(记者张嫱 通讯员匡润金 尹文丽)为进一步释放消费潜力,带动消费市场“旺起来”,山东青岛近日发布《青岛市大力提振消费实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》聚焦推动商品消费升级、提升线上消费能级、促进服务提质、加强新型消费培育、创新多元化消费场景、持续优化消费环境,切实提振消费信心七大方面,提出30项重点举措,聚焦改善消费条件,创新消费场景,优化消费环境,结合居民日常所需,提供更多元、更普惠

的消费供给,全力推动居民“能消费”“敢消费”“愿消费”。

3月17日,我们举办了市南区“好品聚市南·精彩消费年”汽车消费补贴发放活动,释放存量市场潜力,推动汽车消费规模持续扩大和品质升级。”青岛市市南区商务局商贸服务科科长李莹表示,消费者在青岛市市南区参与活动商家处购买乘用车,并于活动期间完成资料上传并审核通过,即可获得4000元或5000元购车补贴。

在李莹看来,相较于一般消费品,汽车并非快速消费品,其换新周期较长,但市南区推出的相关补贴政策对市场的撬动作用依然非

常显著。“市南区汽车消费补贴发放以后,我们的销量拉升了将近一倍,带动作用非常明显。”在某新能源汽车品牌青岛银川西路店,店长蒋天舒告诉记者,如今每天来看车的人络绎不绝。

消费是经济循环的“即时润滑剂”,在日常消费行为上,消费者的观念正在发生变化,从“价格敏感”变为“品质优先”,这一特点在“以旧换新”政策扩围后更为凸显。

记者走进百安居青岛市市南店,家电、家居等展位都张贴了政府补贴的宣传标识,吸引不少顾客进店咨询。

今年“以旧换新”将数码产品等纳入了补贴范围,不仅为消费者带来实惠,也为商家吸引更多客流。“未来将持续深化政企联动,吸引更多商家加入补贴活动,让政策红利更好地惠及群众,提振消费信心,推动消费市场持续繁荣。”李莹介绍。

清明假期深圳北站暖心服务老年旅客

技术人员前来处理。随后,她又快步来到候车区,蹲下身子,检查座椅缝隙间是否有垃圾残留,用手轻摇垃圾桶,查看是否稳固。

在核对列车开行计划时,她会逐列对比对系统数据与纸质文件,并用红笔标记出重点车次。在肖颖看来,这些看似琐碎的检查,实则是旅客顺利出行的重要保障,任何一处细微的差错,都可能给旅客带来不便。

9时,肖颖在候车室巡视,她目光如炬,时刻留意着旅客的需求。当看到一位携带大件行李的老年旅客,脚步蹒跚、额头渗出汗珠时,她毫不犹豫地快步上前,一手接过沉重的行李,一手搀扶着老人,并温柔地说:“大爷,我来帮您,咱们慢点儿走。”当发现有旅客在

人群中一脸迷茫、四处张望时,她会带着如春日暖阳般的笑容,主动上前询问:“您好,请问您有什么需要帮助的吗?”

11时,肖颖留意到一位坐着轮椅的老人,在候车大厅里焦急地四处张望,双手不自觉地紧握轮椅扶手。她迅速来到老人身旁,蹲下身子,微微仰头询问道:“老人家,您是不是遇到麻烦了?”交谈中,肖颖得知老人的同行人去取行李,迟迟未归。她轻轻拍着老人的手背说:“您别着急,我这就帮您联系。”说完,肖颖迅速通过对讲机联系其同行人。随后,她为老人整理了一下外套,防止受凉,便推着老人前往无障碍电梯。途中,肖颖陪老人聊天,老人的脸上渐渐露出了笑容。

等到家属匆匆赶来后,肖颖又协助他们将老人安全送上车,并叮嘱:“路上照顾好老人,有什么问题找列车员。”

在深圳北站的日常工作,团队协作屡见不鲜。12时,客运员曾思嘉发现一个老年旅游团,他们神情慌张。她上前询问,得知他们即将乘车,因为人多担心赶不上。完成预检后,曾思嘉将情况告知肖颖。肖颖迅速在检票口开辟绿色通道,并引导旅游团有序进站。她一边引导,一边提醒:“叔叔阿姨们,慢点走,注意脚下台阶。”曾思嘉和肖颖的周到服务赢得了旅游团的点赞。

肖颖的丈夫也在铁路系统工作,夫妻二人常常因值班错过家庭团聚的机会。

清明节,本是追思先人、踏青出游的日子,

商务部:

如美方升级关税措施落地 中方将坚决采取反制措施

新华社北京4月8日电 商务部新闻发言人8日表示,中方注意到,美东时间4月7日,美方威胁进一步对华加征50%关税,中方对此坚决反对。如果美方升级关税措施落地,中方将坚决采取反制措施维护自身权益。

发言人说,美方对华加征所谓“对等关税”毫无根据,是典型的单边霸凌做法,中方已经采取的反制措施是为了维护自身主权安全发展利益,维护正常的国际贸易秩序,完全是正当之举。美方威胁升级对华关税,是错上加错,再次暴露了美方的讹诈本质,中方对此绝不接受。如果美方一意孤行,中方必将奉陪到底。

发言人表示,中方重申,贸易战没有赢家,保护主义没有出路。施压和威胁不是同中方打交道的正确方式。中方敦促美方立即纠正错误做法,取消所有对华单边关税措施,停止对华经贸打压,与中方在相互尊重的基础上,通过平等对话妥善解决分歧。

上调保险公司权益资产配置比例上限

金融监管总局优化保险资金比例监管政策

本报北京4月8日电(记者刘小燕)近日,国家金融监督管理总局印发《关于调整保险资金权益类资产监管比例有关事项的通知》(以下简称《通知》),优化保险资金比例监管政策,加大对资本市场和实体经济的支持力度。

《通知》明确,上调保险公司权益资产配置比例上限。简化档位标准,将部分档位偿付能力充足率对应的权益类资产比例上调5%,进一步拓宽权益投资空间,为实体经济提供更多股权性资本。保险集团(控股)公司经营保险业务的,采用集团本级口径的综合偿付能力充足率,保险集团(控股)公司不经营保险业务的,采用集团合并口径的综合偿付能力充足率。

《通知》提出,提高投资创业投资基金的集中度比例。保险公司投资单一创业投资基金的账面余额占该基金实缴规模的比例不得高于30%。引导保险资金加大对国家战略性新兴产业股权投资力度,精准高效服务新质生产力。同时,放宽税延养老比例监管要求,明确税延养老保险普通账户不再单独计算投资比例,助力第三支柱养老保险高质量发展。

金融监管总局有关负责人表示,《通知》的发布是优化保险资金资产配置的重要举措,有利于促进保险业做好金融“五篇大文章”,更好发挥长期资金和“耐心资本”优势。下一步,金融监管总局将持续完善保险资金运用监管政策,助力经济社会发展。

推动补齐城市基础设施短板弱项

今年中央财政继续支持城市更新

本报北京4月8日电(记者唐姝)记者今天从财政部获悉,今年中央财政继续支持部分城市实施城市更新行动,推动补齐城市基础设施的短板弱项,加强消费型基础设施建设,促进城市基础设施建设由“有没有”向“好不好”转变。

财政部会同住房城乡建设部通过竞争性选拔,确定部分基础条件好、积极性高、特色突出的城市,在城市层面探索整合各类资源,探索建立资金、用地、金融等各类要素保障机制,形成工作合力。入围城市制定城市更新工作方案,统筹使用中央和地方资金,完善法规制度,规划标准,投融资机制及相关配套政策。力争通过三年探索,城市地下管网等基础设施水平明显提升,生活污水收集处理效能进一步提高,老旧小区宜居环境建设取得明显成效,形成可复制、可推广的模式和经验。

2025年,中央财政支持实施城市更新工作的范围为大城市及以上城市,共评选不超过20个城市,主要向超大特大城市以及黄河、珠江等重点流域沿线大城市倾斜。

中央财政按区域对实施城市更新行动城市给予定额补助。其中:东部地区每个城市补助总额不超过8亿元,中部地区每个城市补助总额不超过10亿元,西部地区每个城市补助总额不超过12亿元,直辖市每个城市补助总额不超过12亿元。资金根据工作推进情况分年拨付到位。

进一步激发入境消费活力

购物离境退税“即买即退”在全国推广

本报北京4月8日电(记者周怿)今天,国家税务总局发布《关于推广境外旅客购物离境退税“即买即退”服务措施的公告》,对离境退税“即买即退”的主要内容、办理流程和施行时间作出明确规定,将该项服务措施从多地试点推广至全国。

“即买即退”作为一项便利服务举措,是“离境退税”政策的升级优化,旨在为境外旅客提供更加便捷、多样化的退税选择。该举措前期先后在上海、北京、广东、四川、浙江、深圳等地开展试点。

“即买即退”政策试点以来,整体运行平稳,受到广大境外旅客的欢迎,现已具备全国推广的条件。”国家税务总局货物和劳务税司有关负责人介绍,“与传统离境退税的办理流程相比,‘即买即退’最大的特色和亮点在于将退税环节提前,境外旅客在购物环节就能拿到退税款,更加直观地感受到退税带来的实惠,有利于旅客在购物现场领取退税款用于再消费。”

北京国家会计学院副院长李旭红表示,在全国范围内推广这一服务举措,既有助于提升我国旅游业服务水平,打造“友好、高效、便捷”的旅游环境,又能进一步激发境外旅客入境消费活力,为经济高质量发展提供助力。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人表示,税务部门将加强相关政策的解读和辅导,持续升级完善系统功能,优化退税办理流程,积极助力吸引境外旅客来华消费,充分释放入境旅游消费潜力。

广告